

Мне хотелось бы добавить, что сионисты, очевидно, стремятся воспользоваться особым преимуществом — праздниками, полагая, что Совет нельзя будет быстро собрать и что за это время они сумеют занять большую территорию и поставить Совет перед другим «свершившимся фактом».

(Подпись) М. ФАВЗИ БЕЙ,  
постоянный представитель Египта

## ДОКУМЕНТ S/1152

**Каблограмма исполняющего обязанности Посредника Организации Объединенных Наций в Палестине от 25 декабря 1948 года на имя Председателя Совета Безопасности с препровождением доклада о военных действиях в Негеве**

[Подлинный текст на английском языке]

25 декабря 1948 года

В связи с нотой, направленной в Совет Безопасности правительством Египта, в отношении вооруженного столкновения в Негеве, которое началось 22 ноября, имею сообщить следующее:

22 декабря я получил сообщение из Хайфы, подписанное начальником штаба Комиссии по наблюдению за перемирием генералом Рилеем, в котором меня информировали, что утром 21 декабря от израильских военных властей была получена нота следующего содержания:

«В свете существующего положения в стране начальник генерального штаба Барух считает, что настало время пересмотра порядка наблюдения за перемирием в целях его упрощения и повышения целесообразности и эффективности персонала связи, прикомандированного к наблюдателям, находящимся при начальнике штаба.

Соответственно мне поручено предложить Вам назначить офицера для обсуждения со мной новых методов и процедуры наблюдения и сообщить, что в то же время начальник генерального штаба Барух решил временно отменить все текущие приготовления к поездкам наблюдателей.

Начальник генерального штаба Барух был бы благодарен, если бы Вы сообщили в штаб в удобное время фамилию назначенного офицера, с тем чтобы можно было незамедлительно провести первое заседание».

Генерал Рилей заявил в ответ на это сообщение, что отмена деятельности наблюдателей Организации Объединенных Наций противоречит положениям пункта А резолюции S/1045 Совета Безопасности от 19 октября 1948 года и что предложение неприемлемо.

21 декабря старший наблюдатель Организации Объединенных Наций в Тель-Авиве сообщил, что израильские власти информировали его, что они не предоставят ему офицеров связи для поездок в целях наблюдения до тех пор,

пока не состоится требуемая ими встреча, и что офицеры связи будут предоставляться только для необычных случаев или жалоб. 22 декабря генерал Рилей получил второе сообщение в том же духе, но с добавлением, что израильские власти «не намереваются прекратить операции по наблюдению на неопределенное время».

21 декабря я направил следующее сообщение соответствующим официальным лицам в правительстве Израиля: «По моему мнению, порядок, предложенный в сообщении Баруха, представляет собой самую серьезную обструкцию перемирию и будет в прямом противоречии с резолюциями Совета Безопасности по вопросу о перемирии, и если на нем будут настаивать, то это заставит меня известить Совет Безопасности о нашей полной неспособности наблюдать за перемирием на израильской стороне. Это будет иметь серьезные последствия для перспективы переговоров о перемирии.

Мы, конечно, внимательно рассмотрим любые взгляды или предложения, которые временное правительство сочтет нужным выдвинуть для улучшения методов и процедуры наблюдения за перемирием».

В ежедневном докладе о наблюдении за перемирием от 20 декабря говорится, что отказ Израиля предоставить офицеров связи сделал невозможным наблюдение за перемирием в этот день в районе Эль-Фалуджи.

Ночью 21 декабря генерал Рилей беседовал с г-ном Шилоахом из правительства Израиля и указал на то, что положение в Эль-Фалудже является камнем преткновения для начала переговоров о перемирии в секторе Негев. Генерал Рилей сообщил г-ну Шилоаху, что он уверен в том, что переговоры о перемирии могли бы быстро продвигаться, если бы израильтяне согласились с выводом окруженных египетских войск в Эль-Фалудже. Г-н Шилоах обещал дать быстрый ответ своего правительства на предложение о постепенной эвакуации египетских войск.

22 декабря от правительства Израиля был получен следующий ответ, подписанный г-ном Эйтаном: «Г-н Ройвин Шилоах сообщил правительству о состоявшемся вчера вечером в Хайфе разговоре с Вами, и мне теперь поручено передать Вам от имени правительства ответ, который г-н Шилоах обещал прислать Вам сегодня вечером.

В течение прошлых двух недель правительство Израиля с тревогой наблюдало за постоянным ухудшением перспектив установления мира с Египтом. После поездки на Средний Восток в начале этого месяца г-на Ральфа Банча, который считал весьма вероятным, что египетское правительство согласится начать переговоры о перемирии в соответствии с резолюцией Совета Безопасности, правительство Израиля было готово в знак доброй воли приказать начать эвакуацию египетских войск, окруженных в Эль-

Фалудже. По этому поводу г-ну Банчу было направлено письмо 9 декабря.

Правительство теперь понимает, что египетское правительство изменило свое решение и что оно не желает предпринимать какие-либо практические шаги в направлении установления мира. Египетское правительство, по-видимому, ограничивается одной статьей резолюции, принятой Советом Безопасности, для того чтобы не осуществлять главную цель, которую Совет Безопасности имел в виду, а именно заключение перемирия как первый шаг в направлении установления мира. Ввиду того что египетское правительство ничего не сделало, чтобы показать желание, со своей стороны, достигнуть мирного урегулирования даже после того, как правительство Израиля в ответ на обращение д-ра Банча выразило свою готовность освободить постепенно египтян, окруженных в Эль-Фалудже, правительство Израиля считает себя обязанным сохранить свободу действий, имея в виду защиту своей территории и быстрое заключение мира».

23 декабря наблюдатели Организации Объединенных Наций, находящиеся в Газе на египетской стороне, сообщили, что побережье Газы было обстреляно израильским кораблем 22 декабря и что сам город был подвергнут бомбардировке с самолета 23 декабря. Они также передали сообщение египетского главнокомандующего о том, что 22 декабря израильские самолеты атаковали аэродром Эль-Ариш, Хан-Юнис и Рафах, а Эль-Фалуджа подвергся налетам самолетов и артиллерийскому обстрелу.

Начальник штаба сообщил мне 23 декабря, что ввиду отказа Израиля допустить наблюдателей Объединенных Наций в Негеве было невозможно осуществлять наблюдение за израильскими военными операциями. Начальник штаба высказал мнение, что ввиду этих обстоятельств возникла серьезная опасность возобновления широких военных действий в Негеве.

Генерал Рилей информировал меня 23 декабря, что израильские подвижные войска не возвратились в казармы в Негеве; что их войска не выведены из мест, оккупированных после 14 октября; что Беершеба еще не эвакуирована; что еще нет разрешения на учреждение постов наблюдателей Объединенных Наций в Негеве; что продовольственным и медицинским обозам под наблюдением и конвоем Объединенных Наций не разрешают продвигаться к окруженным египтянам в Эль-Фалудже через израильские линии и что египтянам не позволяют эвакуироваться из Эль-Фалуджи в соответствии с планом от 13 ноября выполнения резолюции S/1070 Совета Безопасности от 14 ноября 1948 года.

В ежедневном докладе о наблюдении за перемирием от 23 декабря говорится, что сообщений о сражении в Негеве больше не поступает, однако израильские власти не обеспечили группы наблюдателей в Тель-Авиве офицерами связи в этот день.

Мне неизвестно о каком-либо инциденте, который можно было бы назвать провокацией военных действий в Негеве, которые начались 22 декабря.

Последние конференции, которые я провел в Каире и Тель-Авиве, а также подобные конференции, проведенные генералом Рилеем в Каире 19 и 20 декабря, убедили меня в том, что можно было бы начать переговоры о перемирии в районе сектора Негев, если бы был достигнут какой-то прогресс в решении проблемы окруженных египетских войск в Эль-Фалудже. В ходе наших встреч с израильскими официальными представителями генерал Рилей, г-н Вижье и я постоянно подчеркивали, что положение в Эль-Фалудже — это вопрос, относящийся исключительно к наблюдению за перемирием, что перемирие нельзя использовать как средство для организации осады; что план от 13 ноября по осуществлению резолюции S/1070 Совета Безопасности от 4 ноября требует вывода египетских войск и что этому выводу мешает только отказ израильских войск разрешить его.

Ввиду всех вышеизложенных обстоятельств я должен сообщить Совету Безопасности о своей неспособности эффективно наблюдать за перемирием в Негеве, потому что наблюдателям Объединенных Наций отказано в доступе в этот район на израильской стороне и потому что, как это указано в сообщении Эйтана от 22 декабря, «правительство Израиля считает себя обязанным сохранить свободу действий». Я должен также сообщить свое мнение о том, что неприемлимая позиция, занятая израильскими властями по вопросу о положении в Эль-Фалудже, является главным фактором, препятствующим успешному осуществлению резолюции S/1080 Совета Безопасности от 16 ноября.

*(Подпись)* Ральф ДЖ. БАНЧ,  
исполняющий обязанности Посредника

#### ДОКУМЕНТ S/1153 и CORR.1

**Каблограмма исполняющего обязанности Посредника Организации Объединенных Наций в Палестине от 27 декабря 1948 года на имя Председателя Совета Безопасности с препровождением дополнительного доклада о военных действиях в Негеве**

*[Подлинный текст на английском языке]*

27 декабря 1948 года

Имею честь представить следующую дополнительную информацию о положении в Негеве, полученную после отправки моего доклада от 24 декабря 1948 года (S/1152).

В ежедневном докладе наблюдателей от 24 декабря сообщается, что наблюдатели Организации Объединенных Наций видели около Газы, как израильтяне атаковали 23 декабря стратегическую высоту; за этим последовала контратака египтян, которые вновь взяли высоту. С обеих